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СПЕЦИФІКА ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ 

ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВЗАЄМОДІЇ 

РЕГІОНАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ СУБ’ЄКТІВ 
 

Ю.Г. Горященко. Дніпропетровська державна фінансова академія. 
 

Вступ. Перехід України на траєкторію стійкого 

розвитку інформаційного суспільства вимагає по- 

вороту економіки до вирішення раніше відкладе- 

них інформаційних проблем українського су- 

спільства. Такий розвиток супроводжується де- 

централізаційними перетвореннями у державі, вна- 

слідок яких увага науковців і практиків концен- 

трується на нових економічних суб’єктах – орга- 

нах місцевого самоврядування і виконавчої вла- 

ди, бізнесі, ЗМІ та громаді певної території. За 

умов децентралізації владних повноважень саме 

вони мають забезпечувати сталий соціально-еко- 

номічний розвиток регіону. Однак їхні інфор- 

маційні потреби і потреби державного рівня за- 

звичай знаходяться у різних площинах. На жаль, 

в економічних відносинах державних органів уп- 

равління з бізнесом та громадськістю присутній 

принцип Середньовіччя: “васал мого васала – не 

мій васал”. Суб’єкти управління різних рівнів 

просторової організації продукують неоднорідні 

   інформаційні послуги населенню і бізнес-струк- 
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суспільства й не забезпечуючи ефективну реалі-
зацію його інтересів у цілому. І навіть за те-
перішніх умов деякої консолідації вітчизняного
бізнесу, який поступово усвідомлює свої корпо-
ративні інтереси, для вирішення проблем регіо-
нального розвитку її все ж недостатньо. Необхід-
на інша консолідація на засадах ефективної взає-
модії та взаєморозуміння між бізнесом, держа-
вою і громадянським суспільством.

Таким чином, у сучасних умовах недостатньо
розглядати соціально-економічний розвиток регі-
ону без аналізу механізму інформаційного забез-
печення взаємодії регіональних економічних
суб’єктів.

Аналіз останніх публікацій. У розробку про-
блематики, пов’язаної з удосконаленням ме-
ханізмів формування регіональних систем знач-
ний внесок зробили такі українські вчені: А.В.  Бар-
суков, В.О. Даніл’ян, Б.М. Данилишин, Л.І. До-
піра, С.І. Дорогунцов, С.М. Злупко, В.С. Кравців,
В.К. Мамутов, О.М. Нижник, В.О. Онищенко,
М.П. Тищенко, М.А. Хвесик, О.С. Чмир, В.І. Чу-
жиков та інші. Особливе загальнотеоретичне зна-
чення для осмислення окресленої вище пробле-
ми мають наукові праці О.І. Амоші, М.І. Доліш-
нього, Л.І. Федулової, у яких запропоновані
організаційні і господарські механізми формування
регіональних інноваційних систем. Втім, за наяв-
ності великої кількості теоретико-методологічних
і прикладних досліджень з цієї проблематики в
Україні і за кордоном, має місце дискусійність
багатьох теоретичних положень, зокрема специ-
фічності формування організаційного механізму
інформаційного забезпечення взаємодії економі-
чних суб’єктів у регіоні.

Мета статті полягає у виявленні загальних для
усіх регіонів форм реалізації інформаційної взає-
модії між суб’єктами і вдосконаленні на цій ос-
нові єдиного механізму взаємодії між ними.

Методичною основою дослідження є традиційні
методи наукового пошуку (спостереження, по-
рівняння, узагальнення, аналіз і синтез), а також
філософські принципи пізнання, діалектичний,
логічний і системний підходи до розгляду про-
цесів управління.

Виклад основного матеріалу. Взаємодія між
економічними суб’єктами є універсальною фор-
мою соціально-економічного розвитку територій.
Водночас це – складові предмету дослідження,
процесу і категорії. Під інформаційною взаємо-
дією (інтеракцією) пропонується розуміти вільний
динамічний процес реалізації (формування, об-
міну, перетворення, поглинання) інформації, знань,
мудрості, досвіду між економічними суб’єктами.

Не вдаючись до політичного аспекту вивчення

проблеми взаємодії бізнесу, влади і громадськості,
все ж варто наголосити, що ефективна взаємо-
дія, спрямована на сталий розвиток територій,
можлива за наступних умов:

– переходу бізнесу від індивідуального лобію-
вання своїх інтересів до так званого цивілізова-
ного лобізму, колективних дій, спрямованих на
забезпечення стійкого соціально-економічного
розвитку територій;

– створення інтегрованих бізнес-груп на кшталт
ФПГ, які відрізняються від останніх способом за-
снування – на умовах мережевих взаємовідно-
син. Такі групи здатні утворювати замкнені інфор-
маційні потоки, внаслідок чого виникає певний
захист від впливу зовнішнього середовища.
Особливо це актуально для середнього і малого
бізнесу, оскільки саме їм дуже важко консоліду-
ватися для ведення діалогу з владою.

Специфіка формування механізму взаємодії
економічних суб’єктів обумовлена раціональним
вибором стратегій взаємодії між ними (табл. 1).

На регіональному рівні перші дві стратегії ото-
тожнюють симбіотичну модель – припущення зро-
щення влади і бізнесу, як правило, за наявності
домінуючого гравця, але з урахуванням інтересів
бізнес-груп, не представлених у владі. Голова
регіону в цьому випадку дуже тісно пов’язаний з
бізнесом, а результатом часто є створення систе-
ми стійких преференцій для власного або особ-
ливо наближеного бізнесу, монополізація певних
галузей економіки. Ця модель у чистому вигляді
або з домішками конфліктної моделі характерна
для усіх регіонів нашої країни.

Стратегія дистанціювання бізнесу від держа-
ви на рівні регіону може бути представлена фун-
кціональною моделлю. Вона припускає взаємне
дистанціювання влади і бізнесу і автономне
рішення ними своїх завдань з включенням ме-
ханізму партнерських відносин при виникненні
загальної необхідності. Її розвиток визначається
походженням і управлінським стилем регіональ-
них керівників, що, в цілому, не характерно для
України, коли “децентралізаційні процеси кон-
тролюються вгорі”. Практика показує, що бізнес,
звиклий до вирішення своїх завдань за допомо-
гою державних органів і схильний до тіньового
лобізму, сам виражає незадоволеність і наполя-
гає на звичніших правилах гри. Проте, сьогодні
саме таку модель намагаються застосовувати у
сусідній Білорусі.

Ліберальна модель припускає достатньо ви-
сокий ступінь свободи підприємництва і неве-
лике втручання влади в економіку. Для Украї-
ни вона неможлива внаслідок відсутності
цілеспрямованих спроб з боку влади і слаб-
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кості самого інституту регіональної влади.
Стратегію приватно-державного партнерства

(партнерську модель) у сучасних українських
умовах можна визнати оптимальною. Вона не
сприяє розвитку корупції і, на відміну від симбіо-
тичної, припускає ініціативну позицію регіональ-
ної влади вирішувати разом з бізнесом завдання
регіонального розвитку. Перевага віддається
рівним партнерським відносинам з бізнесом.
Ставка робиться на співпрацю з виробленням за-
гальних інтересів, пов’язаних з розвитком регіо-
ну і залученням інвестицій. Вона є широковжива-
ною у країнах Західної Європи і навіть деяких
регіонах Російської Федерації – наприклад, у Кра-
сноярському краї та Ханти-Мансійську.

Довгий час у донезалежній Україні використо-
вувалася стратегія тісної взаємодії бізнесу і дер-
жави, доповнена стратегіями поведінки економі-
чних агентів (exit і voice). Стратегія exit передба-
чає низькі бар’єри входу і виходу із системи, voice
– активну поведінку суб’єкта, за якої він прагне
впливати на ринок з метою зміни “правил гри”.
Економічні суб’єкти широко використовували
стратегію exit, адже конкуренція у тодішній си-
стемі була майже відсутньою. У 90-х рр. 20 ст. в
Україні за реалізації недосконалої монетарної по-
літики уряду провідними стратегіями взаємодії
були захоплення держави (державний рівень), ди-

станціювання бізнесу від держави (“вільне
підприємництво”) (здебільшого регіональний
рівень). Причому на рівні місцевої влади будь-якої
стратегії взаємодії взагалі не було, оскільки міста
не були забезпечені ніякими значущими ресурса-
ми для розвитку бізнесу. Провідними галузями у
регіонах залишались традиційні – машинобудуван-
ня, металургія і т.п., у той час як увесь цивілізо-
ваний світ переходив до нових технологічних ук-
ладів. Саме у цей час розпочався новий виток
соціально-економічного розвитку України, який
зараз дуже повільно набирає обертів. Знесилена
тодішня Україна від корупції, безладу, хаосу, роз-
балансованої економічної системи, почала свій
власний соціально-економічний розвиток. Стра-
тегія  “вільного  підприємництва”  на  початку
90-х рр. 20 ст. виявлялася “відносно успішною
лише тоді, коли регіон з самого початку володів
певними умовами для розвитку бізнесу – у вигляді
транспортної, торгової і телекомунікаційної ін-
фраструктури, людського капіталу і т.п.” [1, с. 130].

Сьогодні Україна обирає приватно-державне
партнерство взаємодії бізнесу і влади. Така фор-
ма реалізації економічно-інформаційної взаємодії
характерна для усіх регіонів країни. У функціо-
нальному аспекті приватно-державне партнерство
являє собою розвиток державно-приватного парт-
нерства в областях, що визначають доступ суб’-

Таблиця 1. Стратегії взаємодії бізнесу і влади

Стратегії Характер і прогнозні наслідки від реалізації
Тісна
взаємодія
бізнесу і
держави /
захоплення
бізнесом
держави
(capture state)
[1, с. 113]
Захоплення
державою
бізнесу
(capture
business)

Небажані стратегії для України. Як показала практика близького зарубіжжя
(зокрема – Російської Федерації), ці стратегії не є ефективними і
довгофункціонуючими. Як правило, агресивний наступ (інформаційний вплив)
одного з суб’єктів на іншого змінюється контрнаступом. На нашу думку,
внаслідок реалізації стратегії захоплення державою бізнесу відбудуться
об’єднання великих підприємств у так звані державні холдинги. На зразок цього
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України сьогодні планує провести
подібну експансію в сфері освіти, об’єднавши ВНЗ, тим самим отримавши
домінування над даною сферою. Вважаємо, що у даній стратегії є й значні
переваги за умов виконання переходу бізнесу від традиційного лобіювання до
цивілізованого лобізму та належної державної підтримки підприємств, установ і
організацій, що мають кризовий фінансовий стан.

Дистанці-
ювання
бізнесу від
держави

Така стратегія має ряд негативних наслідків, серед яких – переміщення активів у
тіньовий сектор, несплата податків, тощо. Можлива за умов створення і розвитку
фінансово-промислових груп, принципово нових за характером взаємодії з
суспільством

Ліберальна
Стосовно регіонів, активний патронаж української регіональної влади над
бізнесом виявляється неможливим як внаслідок відсутності цілеспрямованих
спроб з боку влади, так і унаслідок слабкості самого інституту регіональної влади

Приватно-
державне
партнерство
[1, с. 115]

Прийнятна універсальна стратегія. Стосовно України бар’єрами реалізації є
традиційний лобізм, недосконала система формування корпоративних мереж,
проникнення у законодавчі органи влади тощо
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єктів господарювання до факторів виробництва:
технологій, професійної освіти тощо. В галузево-
му аспекті воно передбачає розробку галузевих
планів державно-приватного партнерства на ос-
нові аналізу і розробки заходів з удосконалення
бізнес-середовища у визначених секторах еконо-
міки. В регіональному аспекті державно-приват-
не партнерство передбачає розробку регіональних
планів розвитку окремих територіально-виробни-
чих кластерів, безпосередньо регіональних планів
розвитку державно-приватного партнерства.
Вкрай важливим у сучасних умовах є те, що у
контекст взаємовідносин економічних суб’єктів
в обов’язковому порядку має включатися еколо-
гічна і соціальна політика.

Нині регіони по праву можна вважати самодо-
статніми, адже інформаційні потоки у регіонах
здатні формувати повні інформаційні цикли (от-

римання, переробка, обмін, розповсюдження
інформації), але такими, що суттєво різняться за
каналами передачі інформації і залежністю від
умов взаємодії: специфікою процесів селекції і
трансляції інформації на всіх рівнях, особливос-
тями інтерпретації, а також подальшої ідентифікації
комунікаторів.  А тому серед нагальних проблем
інформаційних інтеракцій у суспільстві – від-
сутність ефективних механізмів (в тому числі за-
кріплених на законодавчому рівні) обміну інфор-
мацією між суб’єктами управління.

Механізм управління у широкому розумінні є
елементом системи управління, що містить в собі
такі компоненти, як: “цілі, принципи і завдання
управління, важелі, методи, форми та інструмен-
ти управління, інформаційну базу та засоби її оп-
рацювання та безпосередньо структуру управлін-
ня” [2, с. 66]. Господарський механізм – су-

Рис. 1. Схема взаємодії організаційного та мотиваційного механізмів регулювання інформаційного
забезпечення взаємодії регіональних економічних суб’єктів

Інформаційне забезпечення

Ресурсне, трудове, науково-технічне,
нормативно-правове забезпечення

Регіональні економічні суб’єкти

Система цілей

Інформаційне законодавство

Функціональна система: планування,
організація, мотивація, оцінка, облік,
моніторинг, регулювання, контроль
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купність організаційних структур і конкретних
форм та методів управління, а також правових
норм, за допомогою яких реалізуються чинні в
конкретних умовах економічні закони та процес
відтворення [3]. О.О. Бєляєв інтерпретує його як
“сукупність організаційних структур і конкретних
форм господарювання, методів управління та пра-
вових норм, за допомогою яких суспільство (дер-
жава) додержується об’єктивних вимог економі-
чних законів з урахуванням конкретної ситуації в
народному господарстві” [4]. Д.Г. Сімкін визна-
чає організаційний механізм як сукупність управ-
лінських дій, прийомів і процедур, спрямованих
на реалізацію функцій організації, а також на тео-
рію і практику управління, заснованих на пріори-
теті загальноорганізаційних принципів і вирішен-
ня організаційних проблем [5, с. 88]. М.І. До-
лішній дає таке визначення організаційно-еконо-
мічному механізму: це – сукупність організацій-
но-управлінських та економічних методів, форм,
прийомів, інструментів і важелів  впливу для за-
безпечення досягнення системи цілей соціально-
економічного розвитку [6]. Організаційно-еконо-
мічний механізм управління регіоном передбачає
регулювання взаємозв’язку планування, органі-
зації, мотивації та контролю управлінської діяльності
регіональних економічних суб’єктів. Р.М. Нурєєв
зазначає: “Механізм інституційного проектування
формальних державних інститутів, заснований на
принципах етапної повноти проекту, достатньої
різноманітності стимулів, максимальної захище-
ності від опортуністичної поведінки, являє собою
цілеспрямовану діяльність держави з упорядкуван-
ня взаємовідносин бізнесу, влади і громадянсько-
го суспільства, подолання атомізованого стану
економіки, локалізації її невизначеності” [1, с. 297].

Мотиваційний механізм як система спонукаль-
них дій (сил), які виникають у процесі взаємодії
між cуб’єктами управління і яким притаманні такі
відмітні риси, як відповідальність, досвідченість
та воля, у складі організаційного механізму вис-
тупає важливим регулятором взаємодії цих суб’-
єктів. Однак його значення применшене або
зовсім нівелюється в управлінській діяльності.
Вивченню майже не підлягають і такі важливі
дефініції, як мотиваційне поле регіонів, мотива-
ційне середовище і мотиваційні установки. Хоча
саме останні є головними чинниками формуван-
ня мотиваційного механізму. Отож, він складаєть-
ся з мотиваційних установок бізнесу, влади, ЗМІ
та громадськості.

Таким чином, необхідне чітке управління інфор-
маційним забезпеченням регіональних економіч-
них суб’єктів на основі організаційного механіз-
му, який включає такі етапи:

1) вибір стратегії взаємодії між державою і ре-
гіональними економічними суб’єктами. Оптималь-
ною стратегією для українських регіонів, як по-
казано вище, є приватно-державне партнерство.
При цьому статус інформаційної політики має бути
визначений як основний у загальній регіональній
політиці;

2) проведення детального аналізу продуктив-
них сил кожного регіону, зокрема, ресурсного,
трудового, науково-технічного, нормативно-пра-
вового забезпечення шляхом глибокого аналізу
відповідно до світової практики оцінки рівня роз-
витку господарського сектору регіонів на основі
аналізу двох груп показників, які характеризують
динаміку валового регіонального продукту та
ринку праці. Такий аналіз дасть поштовх до вив-
чення соціально-демографічного (рівень освіти),
соціально-економічного (рівень добробуту), діяль-
нісного (інноваційна активність у регіоні), соціо-
культурного (стан науки, культури і т.п) потенціа-
лу регіонів;

3) удосконалення діючого інформаційного за-
конодавства з врахуванням і доповненням визна-
ченої Державної стратегії регіонального розвит-
ку на період до 2015 р. Неглибокий аналіз даної
стратегії дав змогу визначити слабкі місця і за-
грози інформаційного й економічного характеру
для регіонів України, зокрема серед пріоритетних
напрямів розвитку переважна більшість таких, що
носять екстенсивний характер розвитку (або так
званий “рух за інерцією”), що є неприйнятним для
сьогоднішніх умов. Серед напрямів такого харак-
теру: розвиток високопродуктивного агропроми-
слового виробництва, зрошуваного землероб-
ства, виноградарства та виноробства і т.п.;

4) проблема попереднього етапу лягає безпо-
середньо на регіональних економічних суб’єктів
– місцевий бізнес, органи місцевого самовряду-
вання та виконавчої влади, громадськість, ЗМІ.
За їх ініціативою мають бути створені принципово
(навіть критично) нові інституції – робочі групи,
до складу яких увійдуть менеджери зі стратегіч-
ного планування інформаційної діяльності у регі-
онах, менеджери з контролю організації цієї діяль-
ності на мезорівні, менеджери з виявлення та си-
стематизації нових інформаційних знань, менед-
жери з розвитку мотиваційного середовища для
взаємодії регіональних економічних суб’єктів.
Саме вони мають сформувати систему цілей для
кожного регіону (наступний етап механізму) та
функціональну систему (останній етап), до якої
ввійде постановка завдань відповідних інформа-
ційних зв’язків та цілей інформування, створення
банку даних, обробка інформації і її систематиза-
ція, визначення найоптимальнішого режиму ви-
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користання всіх форм поширення інформації, роз-
повсюдження інформації за допомогою цих форм
і засобів (друкованих і електронних ЗМІ, усних
повідомлень депутатів тощо).

Висновки:
1. У сучасних умовах напрямком удосконален-

ня діючого механізму інформаційного забезпечен-
ня взаємодії регіональних економічних суб’єктів
є його формування в рамках комплексного роз-
витку регіону шляхом сучасних форм та методів
регулювання інформаційного забезпечення.

2. Оптимальною моделлю взаємодії бізнесу і
влади для Україні має стати партнерська, в рам-
ках якої необхідно створити робочі групи, які ак-
тивно б розробляли критично нові програми ре-
гіонального розвитку інформаційного простору,
сповнені геоекономічною сутністю, в першу чер-
гу, освітні програми, регіональні програми підви-
щення рівня культури та рівня інформованості
населення.

3. У контекст відносин бізнесу і влади в обо-
в’язковому порядку має включатися соціальна і
екологічна політика.

4. Розроблення практичних рекомендацій щодо
модернізації відносин владних та підприємниць-
ких структур зі ЗМІ та громадськістю у напрям-

ку вдосконалення інформаційного забезпечення
їх взаємодії становитиме проблемне поле подаль-
ших наукових розвідок.
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